

# 參與「國立臺灣史前文化博物館」籌建工作感言

鄭烈

臺東縣長

臺東一向為臺灣的人類學家們認為是擁有豐富史前文化資產的土地，因而多年來學者密集地在此進行著考古調查和發掘工作。民國五十七年於長濱鄉八仙洞發現舊石器文化（即長濱文化），即為臺灣考古史上的大事。民國六十九年，又因鐵路工程施工，在卑南遺址出土豐富的文化遺存，本府復循例繼而支持臺灣大學教授宋文薰先生的發掘工作，而有非常豐碩的成果，致有宋教授在本縣設立史前文化博物館之議。事經迭次反映，終獲行政院核定，遂有教育部國立臺灣史前文化博物館籌建規劃小組之成立。

本人就任縣長之初，以縣長名義兼任籌建委員，並出席行政院文化建設委員會卑南文化保護會議，共同商訂規劃史前館預定用地，會中一致認定在卑南文化公園與鐵路車站用地之間，必是一處卑南文化史前遺存埋藏豐富的精華地區，應修訂變更為保護區。然為提升國家文化水準，暨國際性學術研究及發展觀光資源，經遵照內政部指示，以修訂都市計畫並經核定以卑南文化公園約二十公頃土地作為國立臺灣史前文化博物館用地。至於徵收費用，也獲省與中央之對等補助。本府對學術機關在縣境內從事考古和發掘工作者，無不全力支援，對於史前館用地的徵收及卑南文化搶救工作亦無不全力以赴。回憶史前館籌備處在臺北成立之初，臺東地方各界於歡欣之餘，無不希望建館進度應予縮短，以六年的開館計畫，縮短為四年。這股基層的民意，激起饒穎奇、蔡中涵兩位立委以及本人共同的感受，雖然建館工作已有了一個雛形，遺憾的是這個心願唯有交與下任去完成了，這是鄭烈時刻耿耿於懷的。

在籌備處成立一年後，竟有史前館將易地臺北市興建的傳聞。幾經向中央反映，而獲得教育部的肯定，原定在臺東建館計畫不致改變，才平息縣民譁然情緒。爾後內政部復以劃定古蹟區為理由，囑使本縣另覓市區內土地十公頃以為建館用地，為實現建館計畫，不再重生枝節，唯有允諾其要求而達成建館目的。現以變更都市計畫而取得史前館建館用地，由於上述的諸多波折，而使建館進度遲遲落後。現史前館易地興建，倘興建較原址有正面效果，變更都市計畫，加撥用地當在所不惜，但其成果似非數年後能見端倪。如今建館工作在陳主任策勵下，節

節進行，同時肩負東河與花蓮花崗山遺址之搶救，未來當預卜展現其建館風貌。

欣逢國立臺灣史前文化博物館籌備處通訊發刊，並承邀稿，謹借用貴刊編餘一角，略述參與籌建工作始末，也借此機會，訴說七年來參與國立臺灣史前文化博物館的心路歷程，而對全體縣民亦有所交代、並衷心地對籌備處全體工作同仁常年的辛勞敬致無限的感謝之忱！